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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

»تبادل زندانی« برای ایران راهبردی 
است که نشان دهد پایبند به اصول 
اخلاقی و دیپلماسی است و به توافق و 
تعهداتش عمل می‌کند؛ برای آمریکا 
اما راهبردی است برای اینکه با توسل به 
آن ثابت کند که »توافق شدنی است«. 
همین رویکرد است که ترامپ هر بار پس 
از تبادل زندانی میان ایران و آمریکا با ذوق‌ 
و اشتیاق از توافق و مذاکره حرف می‌زند.

اکنون نیز در آخرین ماه‌های منتهی 
به انتخابات ریاست‌جمهوری 2020 یک 
تبادل دیگر میان ایران و آمریکا، منجر به 
تلاش دوباره دونالد ترامپ برای تشویق 

ایران به مذاکره شد. 
مایکل وایت، یک کهنه‌سرباز نیروی 
دریایی ایالات متحده آمریکا بود که 19 
دی‌ماه 1397، وزارت امور خارجه ایران 
از دستگیری‌اش در مشهد خبر داد و خبر 
دستگیری وی نیز از طریق دفتر حفاظت 
منافع آمریکا در تهران به اطلاع دولت 

آمریکا رسید. 
وایت در زندان وکیل‌آباد مشهد 
دوران محکومیت خود را می‌گذراند و 
گفته شد که او شاکی خصوصی دارد، 
علاوه بر آن جرمش نیز امنیتی است 
و با دو اتهام به 10 سال زندان محکوم 

شده است.  

در آن سوی، یک پزشک ایرانی-
آمریکایی به نام مجید طاهری نیز که 
33 سال ساکن آمریکا بود، 16 ماه پیش 
به اتهام نقض تحریم‌های علیه ایران 
بازداشت شد. ایران و آمریکا اما ظرف 
دو روز گذشته این دو زندانی را با یکدیگر 

تبادل کردند. 
ایران! متشکرم

سیدعباس موسوی، سخنگوی 
وزارت خارجه ایران روز پنجشنبه 
گذشته خبر داد که »با جلب رضایت 
مادی و معنوی شاکیان خصوصی توسط 
آقای وایت، وی در مورد سایر جرایم خود 
مشمول رأفت اسلامی شده و با توجه به 
گذراندن بخشی از دوره محکومیت، و با 
در نظر داشت ملاحظات حقوق بشری، 
امروز پنج‌شنبه ۱۵ خرداد با حکم قاضی 

پرونده آزاد و از کشور خارج گردید.«
آزادی وایت، واکنش توئیتری 
رئیس‌جمهوری آمریکا را در پی داشت. 
دونالد ترامپ دیروز در توئیتی به 
گفت‌وگوی تلفنی‌اش با مایکل وایت در 
زوریخ اشاره کرد و نوشت: »او به زودی 
سوار هواپیمای آمریکایی خواهد شد و 

به خانه، می‌آید.«
بعد از رسیدن وایت به آمریکا هم 
ترامپ نوشت: »خیلی خوب است که 
مایکل به خانه‌اش بازگشته است. وی تازه 
رسیده است. بسیار هیجان‌زده هستم.« 

او سپس بار دیگر بحث مذاکره را پیش 
کشید و ادامه داد: »از ایران متشکرم. تا 
پس از انتخابات آمریکا برای انعقاد توافقی 
بزرگ صبر نکنید. شما الان می‌توانید به 

توافقی بهتر دست یابید!«
رئیس‌جمهور آمریکا در توئیت خود 
همچنین تاکید کرد: »از زمانی که من 
سر کار آمده‌ام، ما بیش از ۴۰ گروگان 
و زندانی آمریکایی را به خانه آورده‌ایم. 
ممنونم ایران! این نشان داد که توافق 

ممکن است.«
صبر نکنید؛ من برنده خواهم شد

هر بار تبادل زندانی میان ایران و 
آمریکا، همین پیام را از سوی آمریکا 
مخابره کرده است؛ همین پیام که جمله 
آخر توئیت ترامپ است؛ یعنی اینکه 

»توافق ممکن است.«
سیاست فشار حداکثری دولت 
ترامپ برای وادار کردن ایران به 
مذاکره، با گذشت دو سال شکست 
خورده و او تنها چند ماه با انتخابات 
ریاست‌جمهوری 2020 فاصله دارد؛ 
انتخاباتی که شکست او در قبال ایران 
می‌تواند به منزله امتیازی منفی برای وی 
باشد.  پیشتر محمدجواد ظریف، وزیر 
امور خارجه ایران در گفت‌وگو با نشریه 
آلمانی اشپیگل درباره مذاکره احتمالی 
میان ایران و آمریکا، گفته بود که اگر 
آمریکا تحریم‌های یک‌جانبه علیه ایران را 

تعلیق کند، حاضر به مذاکره خواهیم بود. 
ترامپ اما در قبال این اظهارات به 
فارسی در توئیتی نوشت: »نه؛ ممنون.«

او همچنین بارها مدعی شده که 
دموکرات‌ها، به ویژه جان کری به 
مقامات ایرانی توصیه کرده‌اند که تا 
انتخابات 2020 صبر کنند تا دولت 
دموکرات جو بایدن بر سر کار آید و 
آمریکا به برجام بازگردد. مشاوران بایدن 
نیز این روزها سخن از بازگشت وی به 

برجام می‌گویند.
ترامپ اما در این توئیت اخیر خود 
خطاب به ایران گفته است: »برای توافق 
جدید تا انتخابات آمریکا صبر نکنید! من 

برنده خواهم شد.«
قمار احمقانه مشاوران

اما آیا این توافق جدید بر سر دو زندانی 

و این دعوت دوباره، بابی برای مذاکره 
خواهد بود؟ به نظر نمی‌آید چنین باشد. 
وزیر خارجه ایران دیروز پاسخ چندان 
مثبتی به دعوت توئیتری ترامپ برای 
مذاکره نداد. ظریف در صفحه توئیتری 
خود با به اشتراک گذاشتن تصویری از 
توئیت تشکر ترامپ از ایران، خطاب به 
او نوشت: »ما زمانی که شما وارد دفتر 
]ریاست جمهوری[ شدید، توافقی 
داشتیم. ایران و دیگر اعضای برجام هرگز 

میز را ترک نکردند.«
وی همچنین در توئیت خود به 
مشاوران ترامپ اشاره کرده و ادامه داده 
است: »مشاوران شما - که اکثراً تا الان 
اخراج شده‌اند - قمار احمقانه‌ای انجام 
دادند. اینکه چه زمانی بخواهید آن 
]اشتباه[ را اصلاح کنید، به شما بستگی 

دارد.«
ظریف در بخش دیگری از توئیت 
خود نیز یادآوری کرد: »ما، برخلاف 
اقدامات زیردستان شما، به تبادل 

انسان‌دوستانه دست یافتیم.«
همچنین توئیت او در واکنش به 
آزادی مجید طاهری برخلاف توئیت 
ترامپ نه تنها توام با تقدیر و تشکر نبود، 
بلکه حامل طعن و کنایه نیز بود. او نوشت: 
»خوشحالم که دکتر مجید طاهری و 
مایکل وایت به زودی به خانواده‌های 
خود می‌پیوندند. خوشبختانه پروفسور 
سیروس عسگری روز چهارشنبه به 
جمع خانواده خود بازگشت. این می‌تواند 
برای همه زندانیان اتفاق افتد. نباید 
)فقط برخی از آنها( دستچین شوند. 
گروگان‌های ایرانی که در دست ایالات 
متحده و یا به نیابت از ایالات متحده اسیر 

شده‌اند باید به خانه خود بازگردند.«
مذاکرات در پشت پرده تبادل

بدین ترتیب به نظر می‌رسد ایران 
کماکان بر سر حرف خود برای بازگشت 
آمریکا به میز برجام ایستاده است. اما از 
سوی دیگر تبادل این زندانیان و اخبار 
مربوط به آن نشان داد که مقامات ایرانی 
و آمریکایی در پشت پرده مذاکرات 
خود، دست کم درباره زندانیان را ادامه 

می‌دهند. 
دیروز علاوه بر توئیت ترامپ، توئیت 
بیل ریچاردسون نیز خبرساز شد. او که 
فرماندار پیشین ایالات متحده است، 
در توئیتی نوشت: »خوشحالم که مایکل 
وایت در حال بازگشت از ایران به آمریکا 
است. من یک سال از طرف مادر مایکل 
و جاناتان فرانکز برای اطمینان از آزادی 
وی تلاش کردم. من با مقامات ارشد 
ایرانی از جمله محمدجواد ظریف و 
مجیدتخت روانچی دیدارهایی داشتم.«
سیدعباس موسوی، سخنگوی 

وزارت خارجه کشورمان اظهارات او 
را تایید کرد و با بیان اینکه این دیدارها 
مربوط به ماه‌ها قبل بوده است، گفت: »ما 
به تلاش‌های انسان‌دوستانه که منجر به 
»آزادی گروگان‌های ایرانی در آمریکا و 
خارج از آن« شود همواره پاسخ مثبت 

داده و استقبال کرده‌ایم.«
در این مذاکرات، سوئیس نیز 
می‌تواند تسهیل‌گر باشد. وزارت خارجه 
سوئیس در رابطه با تبادل دو زندانی 
میان ایران و آمریکا، طی بیانیه‌ای اعلام 
کرد که »سوئیس نقش خود را در حرکت 
بشردوستانه‌ای که روز پنجشنبه اتفاق 
افتاد و منجر به آزادی مایکل وایت و مجید 
طاهری شد، تایید می‌کند و کشور ما 
مطابق سنت دیرینه دفاتر آماده تسهیل 

بیشتر است.«
 انتخابات، نزدیک و
 رویای مذاکره، دور

این مذاکرات و این میانجیگری‌ها 
به احتمال زیاد منجر به آزادی و تبادل 
زندانیان بیشتری میان ایران و آمریکا 
خواهد شد اما بعید به نظر می‌رسد به 
داستان برجام و اصرار ترامپ بر مذاکره 
مجدد با ایران، خاتمه بخشد؛ آن هم در 
مدت کوتاهی که تا 13 آبان و انتخابات 

ریاست‌جمهوری در آمریکا باقی است. 
برای برخی اما فرضیه دیگری 
نیز متصور است. این دسته معتقدند 
که ایران می‌تواند ترامپ را در آستانه 
انتخابات تحت فشار بگذارد تا بالاخره 
به رویای مذاکره او جامه عمل بپوشاند 
اما در ازای دریافت امتیازات بیشتر. به 
باور آنها ممکن است ترامپ برای به دست 
آوردن برگی برنده در انتخابات، تن به 
چنین معامله‌ای دهد. در همین رابطه 
می‌توان به توئیت دیروز حسام‌الدین 
آشنا، مشاور رئیس‌جمهور ایران اشاره 
کرد که خطاب به دونالد ترامپ نوشت: 
»تو در انتخابات، شکست خواهی خورد؛ 
ما این را می‌دانیم. بنابراین، تو باید امتیاز 
بیشتری نسبت به اوباما، به ایران بدهی.«

رویای شیرین دونالد ترامپ؛

تبدیل میز»تبادل زندانی« به میز »مذاکره«

خبر

برنا نوشت: نماینده مردم فردین، فریدون‌شهر، چادگان و 
بویین میان دشت در مجلس شورای اسلامی درباره ادعای زهره 
الهیان درباره سابقه کیفری وی گفت: همه اینها به روز قیامت 
واگذار کردم و به خودشان هم گفتم که در آن روز معامله بزرگی 

با شما می‌کنم.
به ‌دنبال انتشار اخباری مبنی بر سابقه کیفری حسین 
محمدصالحی دارانی، نماینده مردم فردین، فریدون‌شهر، 
چادگان و بویین میان دشت در مجلس یازدهم به علت ارتکاب به 
امور خارج از شرع، این نماینده مجلس ضمن رد این ادعا گفت: این 
موارد توسط زهره الهیان، نماینده مردم تهران در مجلس شورای 
اسلامی مطرح شده است. به این صورت که وی اعتراض زده بود و 

من در واکنش به این اقدام مطرح کردم یک نماینده باید حداقل 
مسائل حقوقی را بلد باشد اما او به اندازه یک مبتدی از مسائل 
حقوقی سر در نمی‌آورد چراکه تفاوت زیادی میان محکومیت، 
محکومیت کیفری و محکومیت کیفری موثر است. متعاقب 
استعلامی که شورای نگهبان از دادگستری می‌گیرد، دادگستری 
اعلام می‌کند و جواب استعلام را می‌دهد که بنده محکومیت 
دارم یا خیر. این نماینده مجلس شورای اسلامی افزود: من هیچ 
محکومیتی نداشتم. یک محکومیتی از طرف دادگاه بدوی بوده 
که در دادگاه تجدیدنظر برائت خورده است. این خانم وقتی 
اعتراض زده حکم بدوی را ارائه کرده اما اینقدر متوجه نبوده که 
پائین حکم نوشته است تجدیدنظر و حکم تجدیدنظر را هم ارائه 

بدهد. مسائلی را هم که مطرح کرده بود شورای نگهبان با شعبه‌ای 
که پرونده اینجانب را بررسی می‌کرد، ارتباط گرفت و صحبت 
کردند و این سوءظن برطرف شد و اعلام کردند که این احکام 
کیفری و احکامی که الهیان بر اساس آن مدعی است همگی را 

شورای نگهبان بررسی کرد که واهی بود.
محمدصالحی با ادعای به همدستی رقبای انتخاباتی‌اش با 
الهیان ادامه داد: متاسفانه حب و بغض‌های شخصی و اغراض 
سیاسی از طریق فردی که در انتخابات شکست خورد و در منطقه 
رقیب انتخاباتی بنده بود، این خانم را متقاعد کرده بود که اعتراض 
بزند که اعتراض هم به نتیجه‌ای نرسید و این مواردی که اشاره 
کرده بود هم مستند نبود. همچنین احکام  تجدیدنظر را به شعبه 
ارائه کردم و در نهایت اعتبارنامه در شعبه تائید شد و این قضیه 
به اتمام رسید. این نماینده مجلس شورای اسلامی در مورد اعاده 
حیثیت نسبت به اقدام الهیان اظهار کرد: بعد از پایان کار قطعا این 
کار را انجام خواهم داد اما نه به صورت شدید. چراکه معتقدم در این 

شرایط اقتصادی که تورم و فشار اقتصادی کمر مردم را شکسته 
و آنها برای خروج از این مشکلات به مجلس یازدهم چشم امید 
دارند و طبق فرموده مقام معظم رهبری باید به دنبال همدلی و 
اتحاد و وفاق ملی باشیم، به نظر می‌رسد این کارها غیر از اینکه 
وقت نماینده را بگیرد و وی را به حاشیه بکشاند، هیچ سودی 

نخواهد داشت.

نماینده‌ای که اعتبارنامه‌اش پرحاشیه شد؛

الهیان را به قیامت واگذار می‌کنم
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درباره فریبا عادلخواه مطرح شد؛
درخواست تکراری فرانسه و 

پاسخ ایران
ژان ایو لودریان، وزیر امور خارجه فرانسه 
در بیانیه‌ای بار دیگر رسما، آزادی فوری فریبا 
عادلخواه را خواستار شد و گفت: »شرایط پیش‌رو 
تنها می‌تواند تاثیری منفی بر روابط دوجانبه میان 
ایران و فرانسه بگذارد و منجر به کاهش حائز اهمیت 
اعتماد میان دو کشور خواهد شد.« عباس موسوی، 
سخنگوی وزارت امور خارجه ایران اما در واکنش، با 
تاکید بر اینکه محکومیت عادلخواه در پی یک فرایند 
مستقل قضایی بوده است، گفت: »فشارهای سیاسی 
و راه‌اندازی پویش‌های تبلیغاتی، حتما نمی‌تواند در 
اجرای حکم اختلال ایجاد کند. امیدواریم مقامات 
فرانسوی متوجه این موارد باشند و به دخالت در امور 

داخلی کشورمان خاتمه دهند.«
    

وزیر ارشاد اشاره کرد؛
آغاز انتقام سخت الهی برای 

قاتلان شهید سلیمانی
عباس صالحی، وزیر ارشاد در جدیدترین توئیت 
خود نسبت به کشتار مردم معترض آمریکا توسط 
دولت ترامپ واکنش نشان داد و نوشت: »قطرات 
خون شهید سلیمانی یادآور خون یحیای نبی است 
که می‌جوشید و نمی‌خشکید. ترامپ و قاتلان او تا 
پایان عمر نفس خوشی نخواهند داشت.« در ادامه 
توئیت وزیر ارشاد آمده است: »بیهوده دستکش 
مخملین خونین را پیش‌نیاورند. انتقام سخت الهی 

برای‌شان آغاز شده است.«
    

در توئیتر طرح می‌شود؛
درخواست‌های دنباله‌دار سعید 

جلیلی از نمایندگان جدید
به گزارش خبرآنلاین، سعید جلیلی، عضو 
مجمع تشخیص مصلحت نظام در توئیترش با 
هشتگ‌های »غیرمنطقی«، »مجلس قوی« 
و »شفافیت«، نوشت: »نظارت جدی و موثر بر 
عملکرد شرکت‌های دولتی که با بودجه بیش از هزار 
میلیارد تومان به شکلی غیرمنطقی از دامنه رصد 
و بررسی موثر مجلس کنار گذاشته شده ‌می‌تواند 
از اولویت‌های نخست مجلس یازدهم باشد.« روز 
پنجشنبه نیز او در توئیتی با همین هشتگ‌ها، تاکید 
کرده بود که اصلاح ساختاری بودجه سال 1400 باید 

از اولویت‌های سال نخست مجلس یازدهم باشد. 
    

در خصوص تمدید تحریم‌های تسلیحاتی 
ایران صورت گرفت؛

‌هم‌صدایی هانت و هوک 
علیه تهران

به گزارش نشنال، برایان هوک، نماینده ویژه 
آمریکا در امور ایران که در کنار جرمی هانت، وزیر 
امور خارجه پیشین انگلیس صحبت می‌کرد مدعی 
شد که اگر تحریم‌های تسلیحاتی علیه ایران تمدید 
نشود، ایالات متحده با استفاده از »مکانیسم ماشه« 
تحریم‌های سازمان ملل علیه ایران را بازخواهد 
گرداند. وی در این خصوص مدعی شد: »ما توانایی 
بازگرداندن تمامی تحریم‌ها را داریم. تمایل ما این 
نیست. لغو تحریم‌های تسلیحاتی برای همه بد 
خواهد شد.« همچنین جرمی هانت نیز ادعا کرد: 
»من از صمیم قلب با تمدید تحریم‌های تسلیحاتی 
علیه ایران موافقم. نمی‌توانیم بگذاریم که ایران به 

خرید و فروش تسلیحات بازگردد.«
    

امیرآبادی خبر داد؛
دستور رئیسی درباره 

حساب‌های خاص قوه قضائیه
عضو هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی گفت: 
به دستور رئیس قوه قضائیه گزارش عملکرد مالی 
حساب های خاص قوه به زودی منتشر می‌شود. به 
گزارش مهر، احمد امیرآبادی فراهانی، در توئیتی در 
صفحه شخصی خود در فضای مجازی نوشت: با خبر 
شدم به دستور رئیس قوه قضائیه گزارش عملکرد 
مالی حساب‌های خاص قوه به زودی منتشر می‌شود. 

    
روسیه از حق ایران برای پرتاب 
ماهواره به فضا حمایت کرد

نماینده روسیه در سازمان ملل متحد نسبت 
تلاش‌های آمریکا برای گرفتن حق بهره‌برداری از 
فناوری صلح‌آمیز فضایی توسط ایران ابراز تاسف 
کرد. به‌ گزارش ایسنا، به نقل از آسوشیتدپرس، 
واسیلی نبنزیا، نماینده روسیه در سازمان ملل 
متحد روز پنجشنبه گفت: »تلاش‌های مداوم ایالات 
متحده در جهت محروم کردن ایران از حق خود برای 
بهره‌برداری از منافع فناوری صلح‌آمیز فضایی با 
توسل به بهانه‌های نادرست، مایه تاسف و نگرانی‌های 
جدی است.« وی همچنین اتهامات در خصوص 
پرتاب ماهواره ایرانی به فضا را »گمراه‌کننده« خواند.

رئیس‌جمهوری آمریکا در 
توئیتی درباره آزادی یک 

زندانی آمریکایی محبوس 
در ایران، نوشت: »ممنونم 

ایران! این نشان داد که 
توافق ممکن است.« او 

خطاب به مقامات ایرانی 
ادامه داد: »برای توافق 

جدید تا انتخابات آمریکا 
صبر نکنید! من برنده 

خواهم شد.«

آیا توافق جدید بر سر دو 
زندانی و دعوت دوباره 

ترامپ از ایران، بابی برای 
مذاکره خواهد بود؟ به نظر 
نمی‌آید چنین باشد. وزیر 
خارجه ایران دیروز پاسخ 

چندان مثبتی به دعوت 
توئیتری ترامپ برای 

مذاکره نداد

روز گذشته منابع رسانه‌ای عراق گزارش دادند، یک شناور تجاری ایرانی پنجشنبه 
شب در آبهای سرزمینی عراق و در ورودی کانال خور عبدالله در بصره غرق شده است.

»کاظم فنجان الحمامی« نماینده استان بصره در پارلمان 
عراق نیز این خبر را تایید کرد و گفت که یک کشتی تجاری ایران به 

 نام »بهبهان« پنجشنبه شب در آب‎های سرزمینی عراق غرق شده است. 
نماینده پارلمان که ریاست وزارت حمل و نقل عراق را بر عهده داشت، گفت که چهار 

خدمه کشتی نجات پیدا کردند، اما عملیات برای کشف پنج مفقودی در جریان است.
نادر پسنده، مدیرکل حفاظت و امینی دریایی سازمان بنادر و دریانوردی ایران 
نیز با بیان اینکه مقامات اداره کل بندر خرمشهر در محل سانحه قرار دارند و در حال 
نجات دریانوردان هستند، گفت: این شناور از بندر خرمشهر، حامل ۸۵۰ تن سرامیک 
صادراتی ایران به عراق بود که در نزدیکی اسکله شماره ۵ بندر ام القصر عراق ساعت 3 
بامداد غرق شد. این مقام مسئول در سازمان بنادر و دریانوردی ادامه داد که تاکنون ۴ 
نفر از سرنشینان این کشتی تجاری نجات یافتند، اما جسد دو تن دیگر از آب گرفته شده 
است. وی گفت: تعداد دیگری از این سرنشینان ناپدید شدند که جستجوی شناورهای 

امدادی ایرانی و عراقی برای یافتن این دریانوردان ادامه دارد.

بیانیه وزارت خارجه ایران 
ساعاتی بعد، اداره کل اطلاع‌رسانی وزارت خارجه، طی بیانیه‌ای رسمی اعلام کرد 
که به دلیل نامساعد بودن شرایط آب و هوا و برخورد موج‌ها به لنج باری، بار سرامیک 
آن به یک سمت کشتی رانده شده و همین مسئله موجب غرق شدن شناور شده است.

در بیانیه وزارت خارجه آمده که سرکنسولگری جمهوری اسلامی ایران در بصره در 
تماس با مقام‌های ذیربط کشور عراق در خصوص وضعیت سرنشینان این لنج و علت 

غرق شدن آن گفتگو و خواستار ارائه گزارش رسمی مقامات عراقی شد.
همچنین وزارت امور خارجه ایران و سفارت و سرکنسولگری کشورمان در 
عراق، هماهنگی لازم را برای بازگرداندن ۴ نجات یافته این حادثه و انتقال جسد 
یک تبعه کشورمان که جان خود را در این حادثه از دست داده است، در اسرع 

وقت انجام خواهند.

بامداد جمعه رخ داد؛

غرق شدن کشتی ایرانی در آب‌های عراق


